

从叙事和语言节奏去读《文城》

小说家班宇给人一种横空出世的感觉,但其实他经历了漫长并且充分的准备期,更长期保持对小说、写作等事物专注而且艰难的思考。栏目主持人李黎和班宇就阅读、诗歌等话题展开对谈,就余华的新作《文城》,班宇也给出了他意犹未尽的“读后感”。

1

李黎:《冬泳》和《逍遥游》之后,你在写什么作品?如果按照乔伊斯写完《都柏林人》后写《尤利西斯》的逻辑,你应该在写长篇了。是不是也有另外一种可能,就是你经历了一个漫长的蛰伏期后爆发了,但后续可能也就结束了,成了转瞬即逝的“流星”——这些你想过没有?有什么应对?

班宇:这两本之后,我有一些新的计划,仍以中短篇为主,暂时没有长篇的打算。我个人很少做长期规划,最近也是在修改手里的几篇作品,进度较慢,如果这一批没改出来,或者还没想好是否要放弃,那么便很难将情绪投入到更遥远的时间与领域里。事实上,我的蛰伏期不算漫长,甚至谈不上什么蛰伏,没写小说之前,我也有过十几年的写作经验——需要说明的是,那些经验也并非在为小说做准备。我写小说的状态很像临时被替换上场,没怎么热身,阴差阳错,传出去几脚球,结果也是未知的,可能跟风向、温度、湿度都有点关系。教练组和我本人都没抱太高的期待,所以我想,转瞬即逝也许是一种必然的命运,一种自然规律,无法违背,不太需要去刻意抵挡。与之相反,我觉得持续“闪亮”状态的写作在目前可能会面临着更大的精神困境。“闪亮”也不是一件能够确切预知的事情,甚至跟作品本身的关系也不太密切。我在写作里有着自己想要实施的事情,跟这些瞬间无关,也不足为外人道也。这是我非常隐秘的想法。

李黎:《冬泳》和《逍遥游》距离一年多,乍一看后者沿袭了前者,但我觉得后者更为真诚、去戏剧化,还有一些文本上的野心。你怎么看待这两本书?怎么看待它们承载的所谓“东北文艺复兴”?

班宇:从某个角度上来说,这两本书其实有着一致的面向,但绝不是地域性的。写作时间有先后,也相互渗透,但在创作初期,至少有一点是明确的,那就是它们均不承载任何的复兴功能,不存在着这样的愿景,所以这更像是一笔额外的开销,非常被动,坦白来说,我至今仍在为此还债。所以,这两本书最大的意义也只能落在我自己身上,不是展示面貌或者解释变革,不是落寞与呐喊,不是讲述一群人或者一代人,只是一个人。我在写作时有很多细微的情绪变化以及对词句、节奏、故事情节的反复测验与审问,那些是我所珍惜的黯淡时刻,也是这两本书所赐予我的精神历程,我能确切地感受到正在进行着何种搏斗。出版之前,我会对收录的小说进行反复修改,但成书后,基本上就没再翻开过了。不是认为它们业已完成,而是仍有无尽的缝隙与缺失,让我觉得无所适从。

李黎:你的作品中更多的是一些普通人、城市平民,但如果用“底层”“边缘”,甚至“弱小者”“卑微者”“多余的人”来形容又显得有些过分,并且容易陷入卖惨的操作,你对此应该是有所警惕的。但他们确实是简单和质朴的人,既有经济

方面带来的限制,又有某种耿直干脆的地域风情。他们对简单事物真心实意的满足让人动容,有时候想想,这几乎是一种古训,一种被拉到最低处的人生最高目标,平安、平静,了却一桩心愿,甚至,活着就好。有评论称之为“新工人阶层”的某种写真,让人联想到《铁西区》。你说不是写一代人或者一群人,那么相对密集出现的同一类人,是因为身边都是类似的亲朋,或者是你本人也曾经处于类似的状态?

班宇:这个描述特别好,“被拉到最低处的人生最高目标”,那么,或许也可从另一个角度来解读,就是所有这些简单、粗糙、略显落寞的形容词,依然很难触碰到这些人物的核心。如果我的小说有一部分原型的话,我想也并非实体,可能是一种气态的存在,动能高,形态不受限,且有着一种强烈的扩散欲望。扩散的也许是抒情传统,或古典精神,或作为原子的存在与流动本能,进而形成了对于生命的复写,即一次自我技术的实践。这样的一类人不仅是政策与历史环境的产物,对于此刻而言,也是一种濒危的史前形态——在一座荒芜的庙宇里开展猛烈的祭祀。像是被无数匹疯马来回撕扯,内在的力量要被重新组合、分配,以对抗不同方位的牵引。我觉得与其以地域与阶层进行划分,不如从时刻这一角度来谈,我们始终位于不同的生命时刻和世界时刻里,没有共时,没有前后次序,完全不是线性的。这样的时刻是一个横截面,既不在前方,也不在身后,而是突如其来,凭空而落,直接切入要害,使得我们只得在此进行呈现,一览无遗,没有任何躲避的方式。

2

李黎:虽说你笔下的人物都有种忧伤愁苦,往深远处看也是愁云密布,但他们都一直在行动,忙活不停,小说也有种特别流畅的阅读享受。这是你的叙述能力和日常生活本身结合的神奇效果,但你似乎不太满足这些,《逍遥游》最后一篇《山脉》,既让人觉得很错愕,又觉得你可能在将来会冷不丁抛出一个特别不同的作品出来,就像你突然写小说一样。《山脉》大概写于什么时候?你对它有什么期许?

班宇:《山脉》大概是在2018年初写完的,算是《逍遥游》这一本里完成得比较早的,当时可能写了一周有余。最初的动机也很单纯,就是刚写好了几篇现实主义题材的作品,内心还是不太满足,想在文体和形式上有一些新鲜的尝试。《山脉》这篇小说由五个部分组成,在这里我完成的可能是一次对于小说作者的扮演:只有作者,没有小说。当时想将其做成一篇“反小说”的小说,不仅是没有故事与主要情节,连这几部分的组合秩序也不是恒定的,关系看似比较松散,其实互有连接。小说里还有一张山脉里墓穴的示意图——其形态源自大熊星座。也即,这篇小说跟天文考古学有那么一点点的联系,包括对《山海经》相关资料的研究与化用等。在我看来,整篇小说或许更接近某种装置艺术,可能有点冒

犯,其意图在于阻断读者对小说的一般理解路径,将一个不断消逝着的故事悬置其上,而剩余的补充文本像是一声声召唤,时远时近,为之奋力赋形,我想以这种方式去试图触及现代小说的某种本质。当然,在这篇小说的叙述背景里,确切有着一个相对完整的、近似于神话的故事本体,但这也不重要,它更像是一个坐标系,其存在是为了使那条抛物线得以显现。

李黎:最近你看了《文城》并发表了评论,评论的最后是,还有一些可以说的,但这次算了。那么就利用这个机会再多说几句?

班宇:我的视角完全是从一个小说作者出发的,所以会认为《文城》里可以学习、借鉴之处比值得批评的地方要多出数倍。在我看来,《文城》最出色的部分是叙事和语言的节奏,不是通顺、流畅等词可以概括,像一曲爵士乐,有很多往复的变化,又都比较自然,不露痕迹,这点不好达到,需要仔细调校。如果只是简单说说话,也还不够明确,那么不妨试着自行摹写几段,再做通读对比,可能感触会更深,也包括情节上的创造与选择。另外,整部小说虽然读来像一则漂浮的寓言,但背后的功夫做得极其扎实、充沛,不只是几个人物形象,包括对于当时的历史背景,村庄的语境、政治、经济与伦理等。虽然在小说里没有更多的展示,但也完全可以感觉到作者对此有着绝对的把握,若非如此,那么写下的任何一句都将呈现相互驳斥的凌乱状态,难以成立。当然,我觉得也有些遗憾,在语言的细节方面,也许还不够缜密,例如一些比喻和成语的使用,或可再做讨论。但精细紧致的语言在今天到底意味着什么?因何成为标准?其代表的又是何种标准?谁的标准?我想这是另一个可以讨论的更大的命题。小说文本是一方面,就此引发的现象则要另外再谈,在这一点上,我认为对《文城》的部分批评跟电影《刺杀小说家》的评价有近似之处,包括对故事情节上的质疑与不信任,好像必须要将人物与行动充分合理化、逻辑化,而我们知道,逻辑与逻辑之间时常是相互对立的,所以对于这一点,我也不太能认同。好像谁都不能彻底说服谁。那么,我更好奇的是,我们到底是怎么丧失这种“信”的?

3

李黎:朋友大体可以分为两类,一类是喝酒时大谈图书电影充满文艺气息的;另一类是几乎不谈这些,更多的是谈人物和往事,你显然属于后者。抛开写小说方面狭义的学习模仿和“见贤思齐”不谈,纯粹让你喜欢,对你有影响的书或者作家都有哪些?

班宇:也不是不愿意谈文艺作品,其实是有点羞怯,在一个比较公开的场合里这样去谈,对于那些不太感兴趣的朋友可能有些不适。谈论日常总归是更安全的,也更有启发。况且,仅仅给出一个观点或立场很容易,但过于轻巧了,基于此的讨论往往很难达成一个明确的结果,整个过程使人疲惫。据我

对话

李黎

1980年生于南京郊县,2001年毕业于南京师范大学,现供职于出版社。出版小说集《拆迁人》《水浒群星闪耀时》。《读家对谈》栏目嘉宾主持。



班宇
1986年生,沈阳人,小说作者。有小说集《冬泳》《逍遥游》出版。

观察,大家在此时的审美也比较分裂,前一段我也在说,以前人们关注共识之下个体的伟大,现在讲求的是个体之下共识的伟大,这个过程并不可逆,共识之下有个体的凸显,可是个体里根本不会有共识的复现。之前说过一些对我有影响的作者和作品,那么这次说一下最近读到的几本比较喜欢的:胡安·加夫列尔·巴斯克斯的《坠物之声》、张贵兴的《野猪渡河》、罗伯特·洛威尔的《生活研究》、鲁明君的《美术变革与现代中国:中国当代艺术的激进根源》和吉尔伯特·西蒙东的《动物与人二讲》。另外,准备重读托尔斯泰、福克纳以及策兰与巴赫曼的书信集等。

李黎:你是一个资深的摇滚乐迷和乐评人,哪些乐队让你印象深刻?摇滚乐自然会和诗歌联系在一起,你也写过一些诗,而你多篇小说的结尾更是充满了一种清晰的诗歌意味,伤感、空旷,回味无穷。这些事之间有没有什么关联?

班宇:资深谈不上,兴趣始终未减。此刻正在听两张新作,来自舌头和疯医乐队。我不是每天都写,但都会听几张唱片。写有时候是为了不写,听却是为了继续去听。我很喜欢在小说里埋下一些关于音乐的伏笔或者线索,比如最近完成的《活人秘史》,对先锋音乐场景有所了解的朋友,读后也许可以收获一些额外的乐趣。我觉得这点很重要——你不能一直朝着所有的人去诉说。另外,音乐的发育与进化过程也可与小说相比,若在技术与乐器上面再不发生革命,那么音乐便很难在语言形式上有所突破,未来的音乐更像是一次次“模拟”。比起小说阅读,我在平时花在诗歌上面的时间更多,虽然历史与知识脉络也不清晰,全凭感觉,但确实有着比较强烈的渴望,也搞不清从何而来。这样来说,它们与我的小说之间的关系似乎不能也无法分离,但实际情况是,在写小说时,虽然使用相关的元素与意象,却也是为了完善小说自身的述说,所以很难说有着特别直接的影响。我内心很希望能有一次正面强攻式的书写,但还没想好到底要怎么做。

李黎:印象中你来过两次南京,它和沈阳肯定是大不相同的,但在我的感觉中其实有很多类似之处,特别是有种非常相像的不精致,另外南京曾经也是重要的化工城市、轻工业重镇。你来南京后最大的感受是什么?

班宇:去过不止两次,总共有四五次。最近一次是去年九月份,在欧拉空间看了一场野外合作社的演出,以剧场的形式又有影像文本的介入,算是音乐演出的一种进化形态,之后又跟朋友欢聚两日,聊得极开心。我在南京时,其实感觉不到特别南方的气韵,跟我所在的城市在整体气质上有点接近,总处在未竟的生成之中,服膺于新规则的同时又在蛮横地抗拒着一些侵蚀,亟须建设自身的新的传统。但我觉得我还是没能触及到这座城市的核心,因为这里的写作者所呈现的又是另一种样貌,自在、诙谐的语法里又藏着许多真情。我很喜欢南京作家顾前的小说《打牌》,这也使我走在这里的街道上经常陷入恍惚,脑子里反复盘旋着那句:“难道这么多年真的已经过去了吗?”